

【马克思主义与思想政治教育】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2022.01.003

克里斯·哈曼的资本主义经济批判理论

——以《僵尸资本主义》一书为中心的考察

徐 涛, 吕佳翼

(南开大学 马克思学院, 天津 300350)

摘要:克里斯·哈曼的《僵尸资本主义》一书对资本主义自1929年危机以来国家与资本关系的转变作出了探索:从1929年之前的传统自由主义转变为凯恩斯主义进而成为全面的国家资本主义,70年代危机迫使其转变为新自由主义,在新自由主义条件下国家与资本呈现出更复杂的关系。几次转变折射了资本主义制度内部存在的深层次问题,由经济问题产生了许多新的危机因素,各种矛盾激化最终导致资本主义的总体性危机。哈曼指出无产阶级仍然是具有革命潜力和意识的阶级,社会主义仍然是解决资本主义危机的最终方向。《僵尸资本主义》一书对资本主义经济的深度批判,对于我们理解当代资本主义具有启示意义。

关键词:克里斯·哈曼;国家资本主义;新自由主义;《僵尸资本主义》

中图分类号:D033.3;A81 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2022)01-0021-10

克里斯·哈曼(Chris Harman, 1942-2009)是当代著名的国外马克思主义理论家,一生专注于对资本主义的研究和批判,著述颇丰,涵盖马克思主义经济学、政治学、历史学等诸多方面。《世界人民的历史》(1999)是其历史学方面的扛鼎之作,《21世纪的革命》(2007)是其革命理论的代表作,除此之外,他的一系列经济学著作如《解释危机》(1984)、《疯人院的经济学》(1995)、《僵尸资本主义:全球危机与马克思的相关理论》(2009)等使他更以马克思主义经济学家著称。

近年来,国内学者对于哈曼的思想也有一些关注,例如《从资本主义制度层面探究世界金融危机的根源——介绍克里斯·哈曼新著〈僵尸资本主义〉》^[1]《次贷危机与世界资本主义危机》^[2]《解析帝国主义(上)》^[3]《新的世界衰退》^[4]《反资本主义的理论与实践(上)》^[5]等对哈曼的著作和文章进行了部分介译。哈曼对马克思关于利润率趋向下降的理论也被国内外学者多次论述和提及,如周钊宇

等^[6]认为哈曼论述了经济危机与利润率趋向下降规律间的关系;薛宇峰^[7]探讨了哈曼对“置盐定理”的看法。《僵尸资本主义》一书作为哈曼的代表作,更是被国内学者所关注。陈祥勤^[8]对哈曼这一经济学著作做了详细介绍,认为哈曼在此书中对于金融危机的爆发给出了解释;卢文忠^[9]从马克思理论的批判语境中讨论了“僵尸”一词出现的缘由及其意义,同时也认为“僵尸”一词未能超越马克思描述资本主义如同“吸血鬼”一般,实际上表述的还是“死劳动”对“活劳动”的支配。从国内对哈曼的思想研究现状来看,大多数都是对哈曼文章、论著的一些摘译或简单介绍,少有的研究也只是关注到哈曼对于马克思利润率趋向下降规律的阐释,以及哈曼对于马克思主义经济学的贡献,但几乎没有再深入挖掘哈曼的其他经济学思想。

国外一些学者也曾评价过哈曼的思想,对《僵尸资本主义》一书有所涉及。卡利尼科斯在哈曼去

收稿日期:2021-09-23

基金项目:2021年度中央高校基本科研业务费专项资金资助项目“习近平新时代中国特色社会主义思想开辟国际共运新境界研究”(63212095);2020年度天津市社科规划“党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史”研究专项重点项目“中国共产党对社会主义本质的探索历程”(TJSSZX20-06)

作者简介:徐 涛(1998-),男,南开大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为科学社会主义与国际共产主义运动;吕佳翼(1986-),南开大学马克思主义学院副教授,哲学博士,硕士生导师,天津市高校习近平新时代中国特色社会主义思想研究联盟特邀研究员,研究方向为科学社会主义与马克思主义基本原理。E-mail:xutao2979@163.com

世十周年后曾高度评价了哈曼的经济学贡献,对他在《僵尸资本主义》一书中所认为的资本主义矛盾是制度性矛盾,要从长期的观察中批判资本主义作出了肯定。埃内斯特·曼德尔、保罗·斯威齐等国外马克思主义学者都曾与哈曼在利润率、新自由主义等观点上有过争论。安德鲁·克莱曼(Andrew Kliman)在《国际社会主义》杂志上曾专门对《僵尸资本主义》这本书作出了评价, he说道:“《僵尸资本主义》一书的最大优点就是克里斯·哈曼并没有这样分析问题和解决问题。他把危机的原因归结于资本主义制度本身。《僵尸资本主义》一书的目的就是要证实资本主义危机是不可避免的。”^[1] 克莱曼的评价是再客观不过的了,哈曼《僵尸资本主义》这本书最值得关注的地方就在于指出资本主义在当代面临的经济、金融危机,以及各方面的综合危机,揭示出其制度性缺陷。

因此,本文以哈曼最重要的经济学代表作《僵尸资本主义》为中心,评述其主要思想,呈现20世纪20年代至今国家和资本关系的复杂演变,并从这一视角揭示资本主义经济危机的本质。在这部著作中哈曼继承和发展了马克思主义经济学,揭示了资本主义从1929年危机以来的两次重要转变,从马克思主义经济学的角度进一步分析了资本主义在进入21世纪后面临的总体性危机。这对于我们认识当代资本主义具有很大的借鉴意义。

一、传统资本主义向国家资本主义的转变

1. 国家资本主义的形成

1929年之前,资本主义发展模式是一种传统自由市场主导的模式。第一次世界大战后,资本主义国家在这种模式下似乎很快恢复了战争的创伤,从一战结束到“大萧条”前夕,美国的工业产值翻了一番,德国增长了40%,资本主义呈现出一番欣欣向荣的景象。1929年资本主义经济危机的到来,资本主义世界突然陷入泥潭。最初资本主义经济学家和政客认为这次危机与以往的经济危机一样,只需要等待很短暂的时间,衰退就会自我纠正。他们把希望寄托在市场自行运作的机制上,除了一些有限的措施之外(例如保护大银行),没有采取任何措

施。随着危机的继续恶化,尤其在美国和德国,甚至出现了一些威胁到整个国家安全的情况。传统自由主义为什么会在大繁荣的背景下呈现如此巨大的危机?

哈曼指出,造成这次危机的重要因素之一是资本主义平均利润率下降的趋势,即“在剩余价值率不变或资本对劳动的剥削程度不变的情况下,一般利润率会逐渐下降”^{[10]236}。危机前,美国的利润率下降了约40%,英国在一战前就已经开始下降,德国也未能恢复到战前水平。资本盲目扩张的动力和竞争的压力导致对生产资料的投入增多,技术的进步使每个劳动力所推动的生产资料比例增多,从而使资本可剥削的劳动者的剩余价值相对减少,导致利润率下降。企业要想继续生存就必须进行新的投资,这些投资又会使本来已经很低的利润率继续下跌,以至于许多新的投资变得无利可图。

那么,为什么过去能够摆脱危机的自由市场机制不能“自行解决”这次危机呢?哈曼指出,另一个解释这次危机的因素是资本的集聚和集中。资本主义自马克思那个时代以来已经发生了很大的变化,企业的不断破产重组,使一些企业规模发展巨大,资本主义系统充斥着大型垄断企业。这些企业阻止了本该被市场淘汰的部分,使得本该被淘汰的企业幸存。但是一旦危机突然爆发,单个企业的规模大到足以影响整个资本主义系统,从而导致一系列的连锁反应,让整个系统处于瘫痪之中。“这最终导致了少数大资本在资本主义的特殊部位起着支配作用。它们的运行与其周围或大或小的资本缠绕在一起;如果那些巨大的资本企业倒闭,就会破坏其他资本市场,切断它们原材料和零部件的来源,从而扰乱其他资本运行。在累积的崩溃中,那些以前的盈利企业会被拖到无利可图的破产边缘,从而在这个制度的心脏形成一系列经济‘黑洞’。”^[11]这也是为什么1929年的危机不能再依赖市场自行解决,需要国家出手干预经济的重要原因。

由于传统自由资本主义模式无法让资本主义自行走出经济危机,这种模式逐渐被抛弃,以国家干预为主要特征的凯恩斯主义登上历史舞台。哈曼指出,事实上这种凯恩斯主义在第一次世界大战时就已经

有了预示,一战时各国政府采取了非常严苛的军事管理措施,整个国家的资本都集中起来进行军事斗争,但是战争结束后,这种模式没有持续和发展。这次“大萧条”为凯恩斯主义的形成和发展提供了契机。哈曼认为,第二次世界大战爆发使得凯恩斯主义走向了更高程度的国家资本主义模式,其特征是大量的资本在战争的影响下投入武器生产领域,形成国家高度干预下的持续性军备经济。

2. 国家资本主义的特征

首先,军备经济、奢侈品、广告投入等“浪费生产”对资本主义经济矛盾产生缓解作用。二战结束后,高军备支出在“冷战”的影响下继续扩大。以美国为例,战争前,军备经济只占美国国民生产总值的1%多一点,在战后的1948年保持在5%,随后冷战爆发,1950—1953年间,这一比例迅速上升到13%以上。大规模的武器开支为经济提供了一个缓冲区,减缓了利润率下降的压力,“它们减少了可用于生产性投资的剩余价值,从而抵消了过度积累和危机的趋势。”^{[12]132}由于它减少了进一步积累的资金,从而减缓了资本有机构成的上升,进而减缓了资本主义平均利润率的下降趋势。除此之外,20世纪和21世纪的资本主义还存在一种特殊劳动,即生产奢侈品的劳动,这类劳动与从事武器装备生产的劳动类似,他们生产出来的商品跟其他商品一样出售,但不会进入新一轮的再生产,不会增加资本主义的积累,从而使资本主义的经济矛盾得以缓解。广告投入与军备和奢侈品生产有着相同的逻辑,都是对生产性投资的削减,减缓利润率下降的趋势,从而推迟危机的到来。

其次,战后的“非殖民化”促进了资本主义经济的快速发展。二战后资本主义国家被迫放弃了直接的殖民统治,英国在1947年放弃了对印度190年的殖民统治,葡萄牙也在1975年被迫放弃对非洲的殖民统治,50年代法国被迫从越南撤军。这种“非殖民化”没有阻碍资本主义的“繁荣”,反而促进了资本主义的扩展。哈曼指出:“在许多情况下,离任的殖民当局能够确保他们的位置由他们自己的人取代,在国家人员中具有巨大的连续性,尤其是在军队的关键岗位上。例如,法国把权力交给了继续与法国公司合作、使用法国货币的人,并定期邀请

法国军队来维持‘秩序’,从而使西非和中非大片地区获得‘独立’。”^{[12]185}“非殖民化”是在旧的资本逻辑关系中的延续,是资本在20世纪后半叶新的扩张方式。需要指出的是,“非殖民化”有一个例外,即对石油的控制。石油是原材料的原材料,对各种行业都有着至关重要的作用,20世纪爆发的多次局部战争是对石油控制权的争夺。总之,资本主义在20世纪确实发生了其殖民帝国的解体,世界上很大部分地区逐渐走出殖民控制并取得了独立,但同时这种“非殖民化”也有很大局限,因此带来了资本主义新的扩展。

此外,战后资本主义国家普遍提高的“福利支出”保证了劳动力的供给,反过来为资本主义的持续性再生产创造了一个稳定的社会条件。正是这些新的特征维持了资本主义三十年的“黄金年代”。

然而,上述特征既是缓解资本主义经济矛盾的原因,也为资本主义走向更深层次的危机埋下了伏笔。

第一,不是所有的资本主义国家都与美国一样,把大量的资本投入到武器生产领域,“武器开支在最重要的经济体之间分配极不平衡”^{[12]198}。受到冷战的影响,世界日益成为两大经济体之间的竞争,资本主义内部之间的贸易往来变得越加频繁。这样就会产生一个矛盾,武器支出低的国家给武器支出高的国家造成了压力。“军费开支水平较低的经济体可以按比例增加投资,实现比美国更快的增长率。随着时间的推移,它们开始赶上美国的生产力水平,并增加了它们在世界经济中的相对重要性。”^{[12]198}日、德等资本主义国家可以在一个非常庞大的军事国家资本主义体系中运作,在没有危机的情况下快速扩张,并且不用把大量资本投入非生产性领域。长此以往,这些低武器支出国家竞争力开始赶上并逐渐超越了高武器支出国家,逼迫高武器支出国家减少非生产性领域的开支,转向生产性投资。大规模生产性投入又会让资本有机构成提高,陷入利润率急剧下降的矛盾之中。另外,美国不断受到战争的影响,朝鲜战争、越南战争和各地区局部热战,造成军费开支的猛增。一方面受到国际竞争的影响需要降低武器开支,另一方面受到战争的制约要增加武

器开支,在这种双重矛盾下资本面临的压力一下就爆发出来,再次造成危机。

第二,“非殖民化”和福利支出存在深刻问题。“非殖民化”条件下的资本主义虽然使资本主义得以快速扩张,但也使资本变得更加脆弱,资本更容易受到世界各地经济波动的影响,这大大增加了资本主义出现经济危机的频率,就像70年代危机的起因那样,一次石油价格的波动就足以让整个资本主义体系崩溃。而巨额福利支出也存在深刻的问题,一旦利润率下降和经济繁荣上升动力开始减弱,政府就会无法承担纯福利开支,造成巨大的赤字。政府在这种压力之下不得不削减福利开支,这又会造成社会的不稳定,威胁到资本主义自身。

国家资本主义体系存在的诸多弊端在70年代逐渐显现出来,石油危机和滞涨危机的爆发使得资本主义体系谋求新的发展之路,他们把目光转向了新自由主义。

二、国家资本主义向新自由主义的转变

克里斯·哈曼认为,国家资本主义向新自由主义的转变,事实上都是国家与资本关系的表面调整,没有改变资本主义经济的实质。新自由主义时期国家与资本关系的表面调整不能改变资本主义的制度性矛盾,在新自由主义模式下新的经济问题愈益凸显。

1. 新自由主义时期的经济矛盾

政府干预企业,推迟破产造成更大危机。在一战前的传统自由主义时期,几乎每一次危机能够有效地通过企业破资产重组后自行恢复。在新自由主义时期,每一次危机原本都会导致广泛的企业重组,但其中夹杂着政府对破产的干预,使得原本该被市场和危机淘汰的企业幸存,给经济埋下了巨大的隐患。哈曼解释道:“马克思把通过危机进行重组视为使资本主义能够恢复利润率……但是,通过危机进行的重组并没有完全发挥19世纪初到第一次世界大战期间资本主义‘自由市场’时期的效果……在20世纪70年代中期和80年代初的前两次危机中,几乎没有哪个大公司被允许破产。政府一直在继续干预,以维持它们的生

存。”^{[12]233}但政府不能干预危机的到来,一旦新的、更大的危机出现,政府干预的作用失去效果,原本那些濒临破产的企业就会大规模破产,给资本造成更大的冲击。

技术更新加快对企业带来双重压力。新自由主义时期出现了一大批新兴产业,企业机械化、计算机化程度不断提升,但是这种计算机新技术的更新速度比传统的设备要快得多,给固定资本的更新造成了压力。企业更换固定资本的速度越快,造成的无形损耗就越多,它从中获得的利润就越少。“……技术进步比其他资本设备要快得多,计算机和软件变得过时,可能需要两到三年时间,而不是十年、二十年甚至三十年,而不断增加的折旧成本削减了利润。”^{[12]236}此外,“一旦一项新技术扩散到最初引进它的企业之外,它的影响就是降低每一单位产出的价值:20世纪90年代末和21世纪初,由新技术生产的商品价格暴跌,导致这些行业的所有公司面临更大的竞争压力”^{[12]236}。

新自由主义时期对工人的剥削加重。资本不断地破资产重组,为了保持利润率只能牺牲工人的利益,不断压低工资,加大剥削。新自由主义时期经济的低水平增长最终还是来源于对无产阶级剥削的加重。“这就是‘新自由主义’政策背后的理论基础,它与福利改革背道而驰,并利用市场化和私有化措施让工人们相互竞争。”^{[12]240}增加对工人的剥削,同时也无形之间增加了阶级矛盾,造成新自由主义时期政治问题、社会问题的加剧。

金融化危机成为新自由主义时期的突出问题。21世纪资本主义一个非常明显的特征,这就是金融业的大规模增长。尤其在80年代过后,每一次危机的好转都伴随着金融投机活动。哈曼指出:“‘金融化’的账目在细节上差异很大。但他们都有一个共同的观点,即‘金融’的‘主导地位’导致了系统动态的转变。”^{[12]293}一方面是产业资本金融化,由于利润率一直处于低迷状态,导致了剩余价值不能进入新的生产性投资,金融资本从表面上看又是繁荣的景象,这样剩余价值就会流入金融领域,造成产业资本金融化。另一方面,工人阶级被卷入金融市场,贷款和利息成为剥削工人阶级的金融手段。短期来看,金融投机活动可能会造成股价上涨、房地

产市场繁荣,但是长期来看,它给资本主义经济造成了大量泡沫,甚至导致金融化。金融兴起和金融化使金融危机发生的频率大大增加,金融不仅不会维持资本主义经济的繁荣,反而会使资本主义陷入更深的矛盾之中。就像哈曼所说:“事实上,金融就像是这个系统的一种药物,似乎给了它巨大的能量,并产生了一种快感,每次短暂的宿醉之后,都会有一种更大的剂量,直到整个新陈代谢突然发现自己中毒了。”^{[12]280}

2. 新自由主义时期资本仍然受到限制

哈曼指出,这次转向的新自由主义与传统的自由主义经济有着很大的不同,即使他们抛弃了国家资本主义,但没有完全放弃国家的干预,资本与国家的关系呈现出许多新的特点,资本自由流动也仍然受到各种限制。

资本的流动性受到自身的限制。跨国公司在全球的扩张受到其本身的限制,这在生产性资本方面表现得最为明显,任何工厂、机器、矿山、码头这种资本形式不可能在短时间内运走;运作企业的工人需要时间来招募和培训;原材料的购买和产品的分销也是需要构建一种网络体系。“即使有了货币资本,也没有纯粹的流动性。”^{[12]259}资本每天都在全球范围内流通,但并不存在单一的资本市场,也不存在单一的世界利率和产品价格,跨国公司和资本生存的必要条件从根本上限制了它的纯粹流动性,使其受到限制。

资本的流动性受到地域的限制。哈曼认为新自由主义下的全球化并不是真正意义上的全球化,它们大多集中在三个地区,即美国、欧盟、亚洲。世界上绝大多数跨国公司都集中在这些国家和地区,而这些国家和地区的跨国公司最主要的业务基本分布在北美、欧洲和亚洲,对于非洲、拉美等落后地区的涉及较少,所以只能是区域性的,不能说是真正意义上全球性的。

资本与国家的关系更为复杂。哈曼认为如今的资本比以往任何时候都更需要国家,因为国家可以为资本提供一系列帮助,为其资本提供资金,支持资本的积累;在国际贸易上保护资本不受侵害,贸易谈判、汇率变动都需要国家层面发挥作用。国家层面的作用在经济危机时期表现得更为明显,政

府可以调动大量资源维持资本运转、防止企业破产等。新自由主义条件下国家与资本的关系更加密切、复杂。

三、以经济危机为中心的当代资本主义总体性危机

新自由主义时期资本主义发生了许多新的变化,同时也出现了许多新的危机因素,这些因素不仅涉及资本主义的经济问题,还包括环境、社会、政治等各个方面,造成资本主义的总体性危机。

1. 环境污染

“资本来到世间,从头到脚,每个毛孔都滴着血和肮脏的东西。”^{[13]871}这种深入毛孔的“肮脏”在当代有了新的发展。工业体系的扩展造成河流污染严重,水生物无法生存,给人类用水造成威胁;对土地的破坏造成沙尘暴来袭;核泄漏给当地居民造成家园丧失甚至遭受死亡的痛苦。然而,资本主义体系本身的内在矛盾无法克服这一问题。资本只在乎它是否能够盈利,是否能够在下一轮的竞争中占据优势,它维持自己生存的唯一途径就是不断开采、扩大生产,这势必会给环境造成巨大破坏。环境问题早已被世界公认,但资本主义制度无法对这一问题达成一致。“他们中的许多人,也许是大多数人,已经认识到气候变化将对系统运行所在的物理和生物环境造成严重破坏,从而对系统本身造成破坏。他们看到了采取行动的必要性,但在这样做的时候却半途而废。”^{[12]310}资本主义各国之间无法达成解决环境问题的一致性。此外,这还涉及资本主义体系的核心利益,整个资本已经形成依赖这种污染、破坏的发展模式,如果要对此进行深层次的变革,必然触碰到资产阶级的核心利益,“这些问题涉及该体系目前的结构核心……要与‘油煤经济’决裂,就意味着要对这些结构进行大规模变革,深刻地重塑生产力以及由此产生的直接生产关系”^{[12]311}。如果不从根本上否定资本主义制度,这种污染、破坏的发展模式会伴随着资本主义的发展进一步加深。

2. 气候危机

二氧化碳过度排放导致的全球变暖已经是世界公认的气候问题,它最直观的结果就是导致冰川

融化,全球海平面上升,造成大量动植物失去家园、失去生命,一些沿海地区居住的人们也会受到影响。这些破坏已被科学和实践证明,“直到20世纪50年代末,科学家们才发现了第一个证据,证明人造气体正通过导致平均气温上升而开始制造全球性灾难,直到20世纪80年代末,才有确切证据表明情况变得多么严重”^{[12]308}。虽然在科技迅猛发展的背景下碳基能源的使用得以相对减少,但是这些低价能源能够给资本带来巨大的利益,不会突然消失,仍占有巨大份额。资本对经济利益的追逐必然会导致气候危机的进一步深化,如果不做出改变,人类可能会面临严重的气候危机。就像环境污染和石油危机一样,资本主义国家之间无法达成一致性,最终会以危机的形式表现出来。

3. 石油危机

石油是一种不可再生能源,它的不足可能会对资本的增长造成限制。首先,由于生产石油的国家和公司对真正石油储蓄状况的隐瞒,无法确切知道到底石油还能够存在多久,但可以确定的是,石油能源一定会有枯竭的那一天,并且这种不确定性是不容乐观的。其次,石油能源的继续供应也会给世界造成各种各样的问题。大量地使用石油会给环境造成压力,导致环境问题;油价的波动会影响世界经济的稳定,20世纪70年代初的经济危机就是与石油挂钩。石油资源是资本自我扩张过程中不可或缺的东西,资本对这些能源的疯狂使用本身就是一种自我毁灭,各资本主义国家之间始终无法达成对石油能源的统一,“石油峰值并不意味着石油将立即消失:它将在几十年内继续供应,但获得石油的成本将上升,谁拥有石油和谁没有石油的冲突将更加激烈”^{[12]319}。

4. 粮食短缺

哈曼认为在马克思考察资本时期,造成粮食短缺的不是生产不足,而是阶级贫困的结果。粮食增长速度一直是高于人口增长的,只是由于无产阶级的贫困化,大多数人吃不饱饭。但是随着资本主义的发展,粮食问题可能会被资本自身的限度进一步加深:“问题在于现有的‘农业积累结构’,自20世纪70年代中期以来,全球农业越来越多地由少数农业企业组成,这些企业主要位于美国,控制农业创

新,为世界上大大小小的农民提供投入(种子品种、化肥、杀虫剂、农业机械)。他们的兴趣在于保持这些投入的标准(从而降低他们自己的生产成本),尽可能少地考虑当地的特殊生长条件。他们的研究‘专注于降低成本而非提高产量的创新’。”^{[12]321-322}粮食在资本市场的流动不是为了需求,而是为了利益的分配。一个突出的表现就是转基因作物的出现,转基因作物可以给企业以最小的成本得到最大的利益。但它忽略了转基因作物是否适合大规模普及,对当地生态系统的破坏和对人类食用是否具有副作用等问题。资本主义粮食生产存在的问题会导致粮食价格的波动,甚至很可能会造成经济的波动,引发粮食危机。

5. 军事威胁

“旧帝国主义的模式是经济和(或)军事能力相当的国家之间的联盟。今天,在促进本国资本利益的能力方面,即使是强大的国家之间也存在着巨大的不平衡。在最高阶层中,美国是最有能力实现目标的国家。在底层的是非常弱小的国家,他们希望能够向上面的国家乞求恩惠。处于中间的国家为自己在全球强权秩序中的地位而相互争吵,并结成临时联盟,以期迫使其上方的国家做出让步。”^{[12]270}整个世界是一个多极的状态,呈现出这种不稳定的层次结构。哈曼认为最不稳定的根源来自美国试图永久性巩固全球排名前列的地位。从冷战时期到当下,美国的霸权地位一直受到挑战,美国不惜以庞大的军费开支和发动战争维持自身利益。另外,美国自身因为金融、投资、贸易和生产的国际化,资本变得更加脆弱。这迫使美国长期实行“军事凯恩斯主义”,这种“军事凯恩斯主义”对于美国来说一方面维持了利润率,另一方面起到威慑的作用,但是也造成了世界的更加不稳定。“简而言之,这是一个被各种矛盾的压力所困扰的世界,因此,不得不经历一场又一场的政治危机。当巨大的经济幻觉被一场巨大的经济危机所取代时,这一点变得很明显。”^{[12]275}

整个资本主义体系,表现为一个“失控系统”。环境问题的失控,就像经济问题一样,是资本扩张不可遏制的结果。马克思曾形象地比喻道:“在每次证券投机中,每个人都知道暴风雨总有一天会到

来,但是每个人都希望暴风雨在自己发了大财并把钱藏好以后,落到邻人的头上。”^{[13]311}各资本主义国家都意识到环境问题会给人类造成灾难性的影响,但他们永远都是从自己国家利益出发,无法达成一致。资本主义国家在危机期间所采取的措施必然会损害其他国家资本的利益,进一步加剧不稳定。这些新的危机因素,与资本主义经济脱不开关系,它们由经济因素产生,反过来也会加重经济危机。

四、对当代资本主义的阶级分析及其出路

哈曼没有止步于分析资本主义存在的制度问题,而是继续进一步讨论了在资本主义条件下,谁能克服这些问题——答案是无产阶级。无产阶级是否具有革命性在资本主义世界受到挑战,西方国家普遍认为随着资本主义的发展,无产阶级已经出现衰落和分解,他们没有形成反对制度的意识,并且随着“非正规部门”人数的增长,工人阶级无法组织战斗和进行革命。哈曼对这些观点进行了批判,认为无产阶级仍然是具有革命潜力的阶级。

1. 工人阶级的人数不断增长

首先,哈曼以世界上最大的单一经济体美国为例,“但是在 1998 年,工业工人的数量比 1971 年增加了近 20%,比 1950 年增加了大约 50%,是 1900 年的近三倍”^{[12]332},并且受到产业结构调整的影响,一大批无产阶级从工业部门转到了服务业部门。但是工业和服务业之间的区别却难以准确划分,这些转变只是“本质上相似的工作名称的改变”。他们仍然是工人阶层,不占有任何生产资料,依然是在资本主导下的体系中被剥削。其次,“第三世界”的工人人数也不断增长,出现了“新工人阶级”。资本在全球范围内的扩张导致其他地区工人阶级人数增长,当今世界城镇化人口的数量是前所未有的规模。哈曼提到“第三世界”工业化和城镇化不完全等同于雇佣劳动力的增长,但是这也不能和“无产阶级去工业化”联系起来。最后,资本主义国家出现“正规部门”和“非正规部门”,“非正规部门”工人人数不断增长。这两个部门的区别在于前者工作条件好于后者,相对稳定,后者与“临时工”相似。他们认为这些部门的工人不具有革命的意识,

是“去无产阶级化”的。哈曼对其进行了纠正,“正规部门”表面上条件好于“非正规部门”,但是资本并不是出于好心提供这些条件,而是为了获取更多的利润,事实上他们受到更多的剥削。而“非正规部门”的劳动者非但没有好的劳动条件,反而伴随着对该部门剥削的增加,工资和工作条件更加恶化。但是资本既离不开“正规部门”,其为资本提供技术、管理、复杂劳动方面的支持,也离不开“非正规部门”,离不开这些廉价的劳动力,他们对这些“非正规部门”的廉价劳动力更加依赖。“没有我们这个阶级,他们什么都不是。而且由于他们的系统无法保证固定,由于我们阶级的稳定存在,起义将在下个世纪一次又一次地爆发。”^[14]随着依赖性的增强,“非正规部门”抵抗的潜力就越大。这三个方面都表明无产阶级没有像资产阶级强调的那样失去斗争性,他们在资本的重组中不断承受损失和痛苦,但更重要的是,“它也创造了抵抗的潜力,当人们最不期待它的时候,它会突然出现”^{[12]344}。

2. 农民阶层蕴含着革命的潜力

一方面,资本主义生产方式的发展,会不断切断小农业生产的命脉,小农业生产会不断走向灭亡。这样会使得大量农民破产,就像英国的圈地运动一样,为了生计,他们不得不出卖自己的劳动力,成为工人阶级的一部分。另一方面,仍有约三分之一的世界人口是农民,他们分布在资本不发达的地区,例如非洲、亚洲和拉丁美洲。但是这些幸存的农民还是不能免受资本的侵害。资本主义农业生产拥有强大的竞争优势,工业化的农业生产在市场竞争中占据优势,个体农民相对于工业化生产的农业来说无疑是螳臂当车。因此,农民阶级中的一部分人成为城市工人阶级的一部分,剩下大部分的农业人口因受到资本主义的侵害产生反抗情绪。就像哈曼所说:“然而,资本主义对农村的渗透,使贫穷的农民阶层和城市工人之间的联系比以往任何时候都更为可能。”^{[12]349}这种可能最后能否成为现实,需要农民阶层为争取胜利而斗争,他们拥有这样的潜力。

“正是资本主义的发展,塑造和重塑了它所剥削的人的生活,创造了客观环境,使那些劳动力出售者变成一个‘自为的’、越来越自觉的阶级。这个阶层是挑战资本主义混乱和破坏性动力的潜在因

素,因为资本主义离不开它。墨菲和拉克劳以及成千上万的社会学家、哲学家和经济学家认为工人阶级已经失去了在制度中的中心地位,他们的错误在于他们没有领会马克思提出的基本观点。这个体系是一个异化的劳动体系,它已经有了自己的生命;没有更多的劳动力来养活资本,资本就无法生存,就像吸血鬼没有新鲜血液供应就无法生存一样。”^{[12]349}根据哈曼的说法,在21世纪资本主义的“失控世界”里,危机的不断重复可能会导致无产阶级不满情绪的高度提升。事实也已经证明,每一次危机都伴随着无产阶级反抗意识的觉醒,资本主义社会反复出现动乱、罢工。“政治危机将会突然爆发。同时,统治阶级内部会出现突然的分裂。列宁将‘革命前夜’界定为人民群众和统治阶级都无法忍受旧的制度,阶级内部的尖锐分歧可能会突然打破以往使人民群众保持克制的阶级压迫和意识形态桎梏,使长期隐藏的尖锐问题浮出水面。”^[15]随着21世纪政治、社会、军事、环境等各种危机因素交织在一起,哈曼相信无产阶级会不断意识到自己斗争的潜力,改变世界。

五、结语

《僵尸资本主义:全球危机与马克思的相关理论》中克里斯·哈曼从制度层面分析资本主义存在的危机因素,以马克思主义经济学为视角,揭示国家与资本关系,分析了资本主义深层次的危机以及终将灭亡的命运。研究哈曼在这本书中独到的见解,有利于我们进一步深化对资本主义危机的认识,揭露资本主义制度的弊病,坚定对社会主义的信念。

1. 这部著作是对马克思主义经济学的继承与发展

在著作中,哈曼多次提及从马克思主义经济学的角度阐释当今资本主义的变化和发展,更是用了三个章节的篇幅叙述了马克思主义经济学的理论,运用马克思主义经济学的基本理论,对资本主义从1929年危机以来的几次转变进行深刻剖析。在其中,哈曼紧紧抓住马克思关于资本有机构成的理论,指出利润率的下降是资本主义经济危机的主要原因。并且指出各种批判马克思的观点的错误之

处,指出了马克思主义对资本主义批判的正确性。此外,哈曼指出资本主义发展到今天,出现了很多马克思当年没有的新变化——国家与资本关系的新变化、导致资本主义经济危机和总体性危机的新因素、资本主义社会中阶级构成的新变化等,发展了马克思主义经济学。

2. 这部著作对国家与资本的关系做了深层次的考察

哈曼认为:“帝国主义的经典理论有一个重要的含义,它提出了国家与资本之间关系的问题,马克思没有解决这个问题。”^{[12]102}进而他在描述国家与资本关系的几次转变中,对国家与资本关系提出了新的见解。在新自由主义时期国家与资本之间的复杂关系表现在以下三个方面。首先,资本既超越国家之上,又受到它的限制。哈曼认为:“把民族国家与‘国家’资本完全一致的观点过于简单化了……但这并不意味着国家仅仅与特定的资本‘保持一定的距离’,也不意味着国家不会听从特定的以国家为基础的资本集团的命令行事。它们仍然以复杂的方式与它们联系在一起。”^{[12]105}其次,国家在资产阶级社会中起到“总资本家”的作用。国家是为资本主义利益服务的,服务于资产阶级社会的总体利益,“国家逻辑是资本主义更广泛逻辑的产物,即使它经常与体系中的其他要素发生矛盾”^{[12]107}。在新自由主义时期,国家层面的作用并没有得到弱化,反而资本更加依赖国家层面。“如今的资本不是不需要国家,反而比以往任何时候都更需要它们。”^{[12]264}最后,以往的资本主义扩张是帝国主义国家的扩张,当代资本主义则通过跨国资本的形式,凌驾于民族国家之上形成对世界经济的一种新的统治模式。国家与资本的这些关系是在自20世纪30年代以来的复杂演变中形成的,但哈曼认为国家与资本之间关系的复杂演变,最终受制于资本主义制度的内在限度。这两者之间关系的变化归根到底是资本内在矛盾的外部表现,只要是在资本主义条件下的调整,都是做无用之功。

3. 这部著作肯定了无产阶级的革命潜力,从而也为资本主义的未来指明了方向

尽管当今资本主义世界普遍认为无产阶级已经失去了阶级斗争和革命的性质,但哈曼仍然认为

无产阶级是具有革命潜力的,他们能够认识到自己是一个独立的阶级,是一个“自为的”阶级。他揭示了在当代条件下无产阶级受到的压迫总体上更加深重,小部分无产阶级生活或者工作条件的表面改善没有改变其被统治的地位。

当然,《僵尸资本主义》中也有许多欠缺的理论,不能得到马克思主义学界学者们的认同。例如,其一,哈曼对社会主义很大程度上处于一种朦胧的遐想,虽提出工人、农民阶级有着革命的潜力,但对于当今资本主义国家如何进行反资本主义运动,以及如何联合工人与农民阶级之间的关系并未作出详尽论述,对通往社会主义的途径以及社会主义的建设方案缺乏具体的构想。其二,《僵尸资本主义》对资本主义制度的批判较大程度限制在经济领域的论述,未能以全面的视角批判资本主义制度。哈曼本人试图超越经济视野,看到资本主义制度性矛盾的根源,这也体现在他揭示出资本主义由经济危机引发出的总体性危机之上。但是从根本上来说,哈曼对这些危机的分析是从经济视角出发的。同时,哈曼对于苏联社会主义建设所取得的成就以及社会主义发展的最新成果不能以正确的眼光看待,这很大程度上也成为他未能提出实现社会主义途径的原因所在。总之,哈曼的理论确有欠缺之处,这也是研究他的思想所应认识到的,但这不妨碍哈曼对资本主义批判理论中蕴含的颇具价值的思想。发展中国特色社会主义,需要不断了解国外马克思主义的视野如何看待资本主义制度的发展变化。习近平总书记在主持中共十八届中央政治局第四十三次集体学习时肯定了国外马克思主义学者对当代资本主义制度的研究, he说道:“当代世界马克思主义思潮,一个很重要的特点就是他们中很多人对资本主义结构性矛盾以及生产方式矛盾、阶级矛盾、社会矛盾等进行了批判性揭示,对资本主义危机、资本主义演进过程、资本主义新形态及本质进行了深入分析。这些观点有助于我们正确认识资本主义发展趋势和命运,准确把握当代资本主义新变化、新特征,加深对当代资本主义变化趋势的理解。对国外马克思主义研究新成果,我们要密切关注和研究,有分析、有鉴别,既不能采取一概排斥的态度,也不能搞全盘照搬。”^[16]^[67]因此,我们

既需要吸收哈曼思想中具有价值的一面,也要有分析、有鉴别,认识到其中的不足,这是对待国外马克思主义思潮的基本态度。

参 考 文 献

- [1] 克里斯·哈曼.从资本主义制度层面探究世界金融危机的根源——介绍克里斯·哈曼新著《僵尸资本主义》[J].时家贤,译.国外理论动态,2010(2):19-24.
- [2] 克里斯·哈曼.次贷危机与世界资本主义危机[J].嵇飞,译.国外理论动态,2008(7):17-23.
- [3] 克里斯·哈曼.解析帝国主义:上[J].王宏伟,译.国外理论动态,2004(3):16-19.
- [4] 克里斯·哈曼.新的世界衰退[J].张文海,译.国外理论动态,2002(9):12.
- [5] 克里斯·哈曼.反资本主义的理论与实践:上 [J].王宏伟,译.国外理论动态,2001(8):8-11.
- [6] 周钊宇,宋宪萍.马克思利润率趋向下降规律是错误的吗?——质疑检视与理论澄清[J].马克思主义研究,2020(10):126-139.
- [7] 薛宇峰.利润率变化方向是“不确定”的吗?——基于经济思想史的批判与反批判[J].马克思主义研究,2015(7):74-84,159.
- [8] 陈祥勤.当代西方左翼思潮对世界资本主义体系的分析、研判和展望[J].毛泽东邓小平理论研究,2015(7):81-89,92.
- [9] 卢文忠.批判与启示:“僵尸”资本主义的危机及其对马克思主义的当代挑战[J].当代国外马克思主义评论,2020(2):238-258.
- [10] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第7卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [11] 克里斯·哈曼.利润率和当前世界经济危机[J].丁为民,崔丽娟,译.国外理论动态,2008(10):8-16.
- [12] CHRIS HARMAN. Zombie Capitalism: Global Crisis and the Relevance of Marx[M]. Chicago: Haymarket Books, 2010.
- [13] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第5卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [14] CHRIS HARMAN. Revolution in the 21st Century[EB/OL].[2020-12-19].<https://www.marxists.org/archive/harman/2007/revolution/index.html>.
- [15] 克里斯·哈曼.战后资本主义的主要发展趋势[J].房广顺,车艳秋,译.国外理论动态,2008(2):31-38.
- [16] 习近平.习近平谈治国理政:第二卷[M].北京:外文出版社,2017.

(下转第46页)

A Research on the Accessibility of Traditional Villages in Guilin Based on Space Syntax

HU Jin-long, AI Ye, ZHENG Wen-jun, TIAN Meng-yao

(College of Tourism & Landscape Architecture, Guilin University of Technology, Guilin 541004, China)

Abstract: It is believed that the traffic accessibility of traditional villages, the important carrier of regional culture, would directly affect the local development of social economy and the protection of cultural inheritance. Based on space syntax and GIS spatial analysis, this paper takes 138 national traditional villages in Guilin to study the accessibility of both the road network and the traditional villages in Guilin. The results show: 1) although there is the highest accessibility of traffic network in the urban area of Guilin, the overall service capacity of traffic network is inferior. The road network is greatly different in levels with the expressway as the core radiating outwards. There are fewer roads of strong control and high connectivity and the perceived accessibility is lower. 2) The traditional villages in Guilin are agglomerated and the accessibility of villages is lower than that of corresponding roads. The extremum village accessibility is great because there is no network above the township road grade to cover some of the villages. The accessibility of Han villages is higher than that of minority villages and the perceived accessibility of traditional villages is higher than that of corresponding roads. 3) The accessibility of traditional villages tends to be affected by the factors of altitude, gradient, distance from water, road grade and socio-economic development, nationality and so on. The accessibility of traditional villages in areas with complex natural environment and lagging social development is relatively lower and the different ethnic development trends would diversify the accessibility of the traditional villages of various nationalities.

Key words: space syntax; traditional village; Guilin city; accessibility

【编辑 吴晓利】

(上接第 29 页)

Chris Harman's Critical Theory of Capitalist Economy ——An exploration on *Zombie Capitalism*

XU Tao, LV Jia-yi

(School of Marxism, Nankai University, Tianjin 300350, China)

Abstract: *Zombie Capitalism: Global Crisis and the Relevance of Marx*, written by Chris Harman, explores the shifts of relationship between the state and capital since the Great Depression in 1929, the transitions from classical liberalism before 1929 to Keynesianism and then to the dominant state capitalism. The occurrence of the energy crisis in the 1970s transformed state capitalism to neo-liberalism, under which the relationship between the state and capital became more complicated. These shifts reveal the underlying problems within the capitalist system. Many new crises factors have arisen from the economic problems and the intensification of various contradictions has ultimately led to a total crisis of capitalism. Harman points out that the proletariat is still a class with revolutionary potential and consciousness and that socialism can provide the ultimate direction to resolve the crises of capitalism. Therefore, the profound critique of capitalist economy of *Zombie Capitalism* is revealing for us to understand contemporary capitalism.

Key words: Chris Harman; state capitalism; neo-liberalism; *Zombie Capitalism*

【编辑 吴晓利】